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Taina Sfântului Botez este prin definiție cea mai specială dintre Taine, ea fiind 

primul contact al persoanei umane cu harul divin necreat. Prin intermediul ei, omul supus 

păcatului strămoșesc este curățat și eliberat în fața morții prin moartea și învierea cu Hristos. 

Identitatea de creștin a persoanei umane se realizează tot prin Botez, căci odată ieșit din 

„baia nașterii din nou” poartă în sine Chipul lui Hristos, care-l definește pe om ca membru 

deplin al Bisericii Sale. 

Acordul Leuenberg realizat de CPCE are ca fundament înțelesul comun al 

Evangheliei pe care-l dețin tradițiile membre. Acestea consideră imperios necesar ca 

teologia cu privire la Botez să fie fundamentată pe cuvântul Scripturii, a Noului și Vechiului 

Testament, în ea fiind cuprins adevărul. „Este sarcina Bisericii de a propovadui această 

Evanghelie prin cuvânt în predică, prin consiliere individuală, prin botez și euharistie”1. 

Apoi documentul continuă zicând: „În predică, botez și euharistie, Iisus Hristos este prezent 

prin Duhul Sfânt. Iertarea în Hristos este deci împărtășită oamenilor și în acest fel Domnul 

își adună poporul. În acest sens El folosește multe forme de slujire și serviciu, precum și 

mărturisirea tuturor celor ce aparțin poporului Său”2.  

Importanța înțelegerii corecte a Tainei rezultă din atenția și îndelunga cercetare pe 

care bisericile CPCE o acordă acestui subiect. Deși situațiile teologice divergente nu 

reprezintă un pericol pentru unitatea CPCE, totuși bisericile cer noi și noi studii care să 

adâncească și mai mult starea de convergență. Acest proces amplu de studiu este preluat și 

de Grupul Regional Sud-Est European, structură în care biserica Luterană colaborează cu 

toate bisericile reformate din Europa Centrală și de Est. Această colaborare în ceea ce 

privește practica și doctrina Tainei Botezului denotă, încă o dată, importanța temei de 

cercetare.  

Taina Botezului are un caracter irepetabil și implicit irevocabil, acestea fiind puncte 

solide de convergență între bisericile CPCE. În mod automat acestă teologie duce către 

recunoașterea reciprocă a Tainei, căci dacă acceptăm că Botezul realizat în numele Sfintei 

treimi are un caracter irepetabil, atunci înseamnă că recunoașterea reciprocă a Tainei tuturor 

bisericilor nu mai este un impediment în calea unității. Indiferent de confesiunea din care 

 

1 Huffmeier, Leuenberger Texte Heft 13, p. 39. 
2 Huffmeier, Leuenberger Texte Heft 13, pp. 39-40.  
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provin, bisericile care administrează Botezul cu apă în numele Sfintei Treimi, beneficiază 

de recunoașterea validității lui din partea celorlate biserici, indiferent de tradiție.  

Cu toate că dialogul ecumenic a ajuns în acest punct, unde irepetabilitatea Tainei 

presupune recunoașterea Botezului realizat în oricare dintre biserici, totuși, în realitate încă 

există rețineri, recunoașterea validității fiind mai mult una tacită și nicidecum una adusă la 

stadiul declarativ.  

Dacă în primul dialog major sunt evidențiate date generale cu caracter hristologic 

în fiecare tradiție, dialogul doi, finalizat în anul 1990, aduce în prim plan mai multe 

elemente comune între Protestantism și Romano-Catolicism, căci „ambele comunități îl 

mărturisesc pe Hristos ca Domn și Salvator, afirmă credința trinitară a Bisericii apostolice 

de-a lungul anilor și respectă un singur botez în numele Treimii. (...) Bisericile noastre 

împart mai mult teren comun decât am fost în stare să vedem până acum”3. 

Din exprimarea doctrinei fiecărei tradiții în cadrul dialogului ecumenic au rezultat 

elemente de congruență vizibile în declarația finală a documentului: „Singurul botez este 

așadar încorporarea noastră comună în Hristos, în această viață de închinare și misiune 

comună în El. Acesta este semnul vizibil și eficient și sigiliul acestei lucrări pline de harul 

Duhului prin care este constituită Biserica”4.  

Unitatea tuturor în Hristos prin Duhul Sfânt în lucrarea Botezului presupune 

depășirea elementelor de divergență dintre biserici, Taina exprimând deja aparteneța la 

Hristos a tuturor celor botezați. Fiind un trup prin Botez, „separarea noastră continuă în 

două comuniuni este o negare publică a ceea ce deja suntem în Hristos”5. 

Un alt punct de convergență pe care cele două biserici îl recunosc face referire la 

faptul că Taina se poate săvârși numai o singură dată, iar repetarea ei este imposibilă6. 

Avându-și fundamentul în viața lui Hristos, și fiind poruncit de El, „Taina Botezului este 

de la Dumnezeu”7. 

 

3 Harding Meyer, Lukas Vischer (ed.): Growth in Agreement...., p. 750. 
4 Harding Meyer, Lukas Vischer (ed.): Growth in Agreement...., p. 130. 
5 Harding Meyer, Lukas Vischer (ed.): Growth in Agreement...., p. 132. 
6 Taufe – neues Leben – Dienst..., teza 5, p. 27. 
7 „Die christliche Taufe, wie sie in den beiden Kirchen geubt wird, ist ein von Gott gegebenes Sakrament”, 
în Taufe – neues Leben – Dienst..., teza 5, p. 27. 
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Problemele divergente apar în cadrul dialogului atunci când se ajunge la 

recunoaștrea succesiunii Apostolice, ca principiu al recunoașterii Botezului. Fără 

recunoașterea reciprocă a succesiunii Apostolice încă nu se poate vorbi despre un acord în 

recunoașterea reciprocă a Tainei celor două tradiții. Cu alte cuvinte recunoașterea botezului, 

conform cu acest dialog,  este dependentă întâi de toate de recunoașterea succesiunii 

apostolice. 

În dialogul cu Biserica Ortodoxă Română, analiza Tainei Botezului nu s-a efectuat 

prin raportarea ei la celelalte Sfinte Taine și la interdependența dintre ele, astfel că 

documentul pus în lumină evidențiază un punct de divergență între tradiții. Pentru 

rezolvarea acestui punct sunt necesare intervenții teologice viitoare, însă documentul ajunge 

la un acord comun prin declarația că: „putem spune împreună că Iisus Hristos Însuși este 

sacrament real”8. Această idee este rezultată din acțiunea lui Hristos din cadrul fiecărei taine 

în parte, deci și a Botezului, acțiune exprimată în concordanță cu versetul din I Cor. 3, 9 

„căci suntem împreună lucrători cu Dumnezeu. Voi sunteți ogorul Lui, clădirea Lui” (I Cor. 

3, 9). 

O altă nuanță pe care o exprimă teologia evanghelică în cadrul acestui dialog este 

aceea că Botezul din tradiția lor oferă integral pe Duhul Sfânt, scuzându-se oarecum pentru 

absența Mirungerii deodată cu Botezul. „der Heilige Geist in seiner Fülle geschenkt wird”9. 

Desigur că această teologie este total diferită de modul de înțelegere a Tainei de către 

Biserica Ortodoxă, care, potrivit Sfintei Scripturi, Sfintei Tradiții și canoanelor Sinoadelor 

ecumenice păstrează nealterată învățătura despre Botez, Mirungere și Euharistie, fiecare 

taină fiind distinctă, dar administrată succesiv, astfel încât cel nou botezat să primească 

pecetea darului Sfântului Duh, conform canonului 7 de la sinodul II Ecumenic din 

Constantinopol, ca imediat să fie pregătit pentru unirea cu Hristos din Euharistie.  

Desigur că Taina Bisericii a fost analizată din mai multe perspective de-a lungul 

dialogurilor ecumenice, aici taina Botezului fiind de fapt a treia subtemă în procesul de 

analiză. Documentul analizează printre altele relația dintre Botez și Mirungere, în Ortodoxie 

 

8 Aber wir konnen gemeinsam sagen, dass Jesus Christus selbst das eigentliche Sakrament ist, în Joachim 

Held, Klaus Schwarz (H.g.), Die Taufe als Aufnahme in den Neuen... 193. 
9 Joachim Held, Klaus Schwarz (H.g.), Die Taufe als Aufnahme in den Neuen... 195. 
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acestea fiind două taine distincte, administrare concomitent. Imediat după Botez, în tradiția 

Ortodoxă, spre deosebire de cea protestantă se administrează Mirungerea.  

Declarația oficială a întălnirii de la Durău evidențiază că „există trei componente 

de bază în procesul inițierii creștine: moartea cu Hristos și pecetluirea cu Duhul Sfânt. 

Pentru Ortodoxie, inițierea creștină își gasește deplinătatea în Sfânta Euharistie. Luteranii 

nu vorbesc în mod normal de Euharistie ca sacrament al inițieri, însă când un copil mai 

mare sau un adult este botezat, acelei persoane îi este acceptată imediat participarea la 

Euharistie”10. 

Cu toate aceste diferențe, trebuie remarcat pasul mare care s-a realizat în cadrul 

dialogului dintre Ortodoxie și Luteranism, pas prin care ambele biserici au recunoscut 

elementele comune, acestea ținând dorința de dialog vie pentru discuții viitoare ce vor avea 

ca scop depășirea punctelor în care mai există neînțelegeri. 

Conform Sfintei Scripturi, viața Bisericii este orientată în asemenea fel încât 

îndumnezeirea omului prin harul divin necreat să fie posibilă. Temeiul pentru această 

lucrare a Bisericii îl avem în mai multe părți ale Scripturii din care putem aminti: 

„Dumnezeiasca Lui putere ne-a dăruit toate cele ce sunt spre viaţă şi spre bună cucernicie, 

făcându-ne să cunoaştem pe Cel ce ne-a chemat prin slava Sa şi prin puterea Sa, prin care 

El ne-a hărăzit mari şi preţioase făgăduinţe, ca prin ele să vă faceţi părtaşi dumnezeieştii 

firi, scăpând de stricăciunea poftei celei din lume” (II Petru 1, 4) 

Conform teologiei ortodoxe, Sfântul Botez este Taina prin care omul intră în 

Biserica lui Dumnezeu, devenind membru viu și activ al ei. Ea este „nașterea din nou” așa 

cum spune evanghelistul, prin care omul moare păcatului lumii pentru a trăi împreună cu 

Hristos. „Prin Botez, candidatul este născut mistic în viața spirituală. Botezul îi conduce pe 

toți la ușa care duce la împărăția harului, și permite participarea la alte Taine, sau la întreaga 

viață sacramentală a Bisericii”11. 

Prin Taina Botezului fiecare om primește viața cea nouă în Hristos și devine fiu al 

lui Dumnezeu după har, moștenind prin împroprierea roadelor mântuirii obiective, viața de 

veci. Imediat după primirea Tainei împreună cu Mirungerea și Euharistia, cel nou botezat 

 

10 Textul poate fi găsit pe http://www.helsinki.fi/~risaarin/lutortjointtext.html#bapt    
11 Metropolit Gennadius von Sassina, Taufe im Leben..., p. 58. 

http://www.helsinki.fi/~risaarin/lutortjointtext.html#bapt
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este membru deplin al Bisericii lui Hristos unde experiază iubirea atât pe verticală cu 

Dumnezeu, cât și pe orizontală cu semenii. „Sfânta Euharistie conservă și continuă această 

viață și sănătate, din moment ce pâinea vieții ne permite să conservăm ceea ce a fost 

dobândit și să continue viața. Prin urmare, prin această pâine trăim și prin mir suntem 

mișcați odată ce am primit ființă prin spălarea baptismală”12. 

Înțelegerea Sfintelor Taine nu poate fi niciodată limitată la ritualul loc ca mijloc de 

împărtășire a harului, ci trebuie să fie experiate ca realități ce au ca fundament realitatea lui 

Hristos din actul liturgic. Referitor la aceasta teologul Mantzaridis afirma „Sursa din care 

derivă harul Tainelor este Hristos. Am spus că Hristos regenerează și îndumnezeiește în 

Sine natura umană coruptă, dar nicidecum ipostasele individuale. Pentru ca harul manifestat 

în Hristos să dea roadă, trebuie făcut accesibil ipostaselor umane”13. De aici rezultă 

importanța împreună lucrării dintre divin prin har și voința omului în procesul de 

îndumnezeire al acestuia.  

În unirea cu Hristos prin harul Sfintelor Taine, omul este chemat să guste, încă din 

această viață, din viața veșnică, din viața incoruptibilă a lui Dumnezeu. Această unire este 

darul harului divin necreat, deci darul lui Dumnezeu la care omul, ieșit din baia Botezului, 

poate participa în mod deplin liber. Odată ce omul este curățit de păcat el poate accede către 

gustarea din trupul și sângele Fiului lui Dumnezeu, gustare ce unește creatura cu Hristos 

„ne eliberează de legea cărnii, ne permite să ne rugăm în duh și în adevăr, ne face fii ai lui 

Dumnezeu și realizează în noi omul cel nou în Hristos”14. 

Unele dialoguri ecumenice, mai recente, evidențiază un aspect demn de luat în 

considerare și anume că recunoașterea reciprocă a unor Taine precum Botezul, Euharistia 

și Hirotonia reprezintă fundamentul unității. Aceste dialoguri constată că diferitele tradiții 

ar avea în mare măsură aceeași doctrină de origine Apostolică, însă expusă în termeni 

diferiți, ceea ce duce la divizare. „Asta înseamnă că cei din afara Bisericii Ortodoxe dețin 

aceeași credință esențială, în ciuda expresiilor diverse din diferitele contexte culturale, 

lingvistice și religioase. Deci, dialogul ecumenic pune mai departe ca obiectiv specific un 

 

12 Nicolea Cabasila, The Life in Christ, New York, 1974, p. 50. 
13 Georgios Mantazardis, The Deification of Man, New York, 1984, p. 41.  
14 Metropolit Gennadius von Sassina, Taufe im Leben..., p. 65. 
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simplu acord sau compromis teologic, numai în acele zone unde divizarea este clar 

exprimată în viața Bisericii”15. 

Principalul pas real în recunoașterea reciprocă trebuie să se rezume strict la Botez. 

Numai când subiectul este formulat în totalitate ca și convergent, atunci se pot pune în 

analiză și alte Taine precum Euharistia și Hirotonia. Cu toate acestea, documentul BEM 

subliniază importanța recunoașterii reciproce a Tainelor menționate, ca „un semn important 

al mijloacelor de exprimare a unității baptismale date în Hristos”16. Totuși, pentru ca să 

existe nu numai un document, ci și un acord real, este imperios necesar ca toate bisericile 

să-și exprime în scris dorința de recunoaștere reciprocă a Tainelor.  

Din cele evidențiate putem înțelege că Botezul este cu adevărat Taina cea mai 

importantă ce deschide calea către unitatea dorită. Această unitate rezultată din 

recunoașterea reciprocă a naturii Botezului ar deschide drumul către împărtășirea comună. 

„Ortodoxia este de acord că pe bază de Botez ca încorporare în Trupul lui Hristos și ca 

mijloc de realizare a apartenenței în Biserică, care este Trupul lui Hristos, se poate ajunge 

la o convergență serioasă în eclesiologie”17.  

Dialogul ecumenic actual, care dorește unitatea și consensul bisericilor creștine în 

princiapalele capitole ale teologiei, utilizează Taina Botezului ca prim pas în afirmarea 

unității, chiar dacă încă există multe elemente divergente. Cu toate acestea, focalizarea 

dialogului ecumenic din ultimul deceniu pe această Sfântă Taină se datorează faptului că ea 

are numeroase implicații eclesiologice ce implică consecințe eclesiale directe pentru aceste 

inter-relații creștine. „Baza eclesiologică pură Tainei Botezului exprimă caracterul 

universal a lucrării de răscumpărare a lui Hristos, din care este derivat harul divin al tuturor 

Tainelor Bisericii, la care se referă lucrarea specială a Duhului Sfânt pentru alcătuirea 

Trupului istoric a lui Hristos, care este Biserica”18. 

De asemenea, în Biserica Ortodoxă, Botezul nu poate fi despărțit sau gândit separat 

de Mirungere și de Euharistie. Prin Mirungere neofitul ieșit curat din apa Botezului, 

primește pecetea Duhului Sfânt împreună cu darurile Sale. Ca și Botezul, Mirungerea are 

 

15 Metropolit Gennadius von Sassina, Taufe im Leben..., p. 74. 
16 Baptism, Eucharist and Ministry document, în Metropolit Gennadius von Sassina, Taufe im Leben..., p. 
75. 
17 Metropolit Gennadius von Sassina, Taufe im Leben..., p. 77. 
18 Metropolit Gennadius von Sassina, Taufe im Leben..., p. 78. 
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tot caracter personal, ungerea sfântă și darurile Duhului dându-se în mod special celui nou 

botezat. „În mirungere, Sfântul Duh coboară peste noi și rămâne în noi ca darul personal al 

lui Hristos de la Tatăl Său. Mirungerea reprezintă împlinirea Botezului, după cum și 

participarea la Euharistie reprezintă împlinirea Mirungerii. De asemenea Botezul este 

pregătirea pentru Mirungere, care este la rândul său pregătirea pentru participarea la 

Euharistie”19. 

Botezul și Mirungerea nu se pot administra decât împreună, căci cel nou botezat 

intră în viața Bisericii, iar aceasta nu este posibil fără darurile Duhului Sfânt și fără 

identitate. „Botezul îl unește pe credincios nu numai cu Hristos, ci și cu oamenii Lui, 

Biserica. Unul este botezat în comunitatea credinței pentru a-și împărtăși viața, valoarea, 

viziunea. Botezul, prin aducerea noastră în viața slăvită a lui Hristos, făcându-ne parte 

umanității Sale îndumnezeite, ne integrează în Biserică, Trupul Său, unde moartea și 

învierea este zilnic experimentată în disciplina ascetică în viața rugăciunii și în euharistie”20. 

Botezul nu este numai iertarea păcatelor, ci și răscumpărare, și comuniune cu 

Sfânta Treime. Apoi poate fi considerat ca îndumnezeire, „ca urmare a primirii Duhului 

Sfânt sfințitor; regenerare (anagennesis) – candidatul moare și înviază cu Hristos; reînoire 

a puterii de viață a duhului uman datorat comuniunii cu Duhul Sfânt, Dătătorul de viață, de 

aceea botezul este fântână de viață; darul înfierii (Rom. 8, 15) – adopție baptismală”21. 

Din cele prezentate înțelegem că nu putem limita Botezul numai la faptul că omul 

primește imago Dei. Prin Botez de fapt omul primește asemănarea cu Dumnezeu, „în sens 

etic și ontologic – care reprezintă haina Lui de lumină, aceeași haină ca cea văzută de cei 

trei apostoli pe muntele Tabor la Schimbarea la Față – a Domnului nostru Iisus Hristos”22. 

Expresia morphe Theou este în concordanță deplină cu referatul Biblic, ceea ce 

denotă imposibilitatea găsirii unui substitut al lui morphe în general și a expresiei morphe 

Theou în special. Nici actul Schimbării la Față a Fiului lui Dumnezeu nu poate fi asemănat 

cu metamorfoze despre care vorbește elenismul. Textul din Evanghelia lui Matei „Şi după 

şase zile, Iisus a luat cu Sine pe Petru şi pe Iacov şi pe Ioan, fratele lui, şi i-a dus într-un 

munte înalt, de o parte. Şi S-a schimbat la faţă, înaintea lor, şi a strălucit faţa Lui ca soarele, 

 

19 Metropolit Gennadius von Sassina, Taufe im Leben..., p. 78. 
20 Alciviadis C. Calivas, Sacramental life, în Taufe im Leben..., p. 150. 
21 Pr. Nicolae Moșoiu, Einige Überlegungen zum Ordo..., p. 171. 
22 Pr. Nicolae Moșoiu, Einige Überlegungen zum Ordo..., p. 171. 
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iar veşmintele Lui s-au făcut albe ca lumina. Şi iată, Moise şi Ilie s-au arătat lor, vorbind cu 

El” (Matei 17, 1-3). 

Trebuie specificat faptul că forma la care se referă Apostolul are un caracter exact, 

la care trebuie să ajungă omul prin efort personal și implicit prin colaborarea cu harul divin. 

Așadar, versetul din Gal. 4, 19 exemplifică un proces de dezvoltare spirituală, proces ce 

necesită o anumită durată de timp, în funcție de rânva fiecărei persoane în parte.   

Devenirea omului creștin presupune conform cuvintelor Sfânului Pavel primirea 

chipului lui Hristos, adică omul ieșit din apa Botezului primește forma Bisericii, Trupul Său 

eclesial, în care întreaga umanitate este chemată să fie mădular activ fiecare persoană în 

parte. Atunci când omul devine creștin prin Botez, Mirungere și Euharistie, Hristos Însuși 

locuiește în el, căci spune Apostolul: „Căci, eu, prin Lege, am murit faţă de Lege, ca să 

trăiesc lui Dumnezeu. M-am răstignit împreună cu Hristos; şi nu eu mai trăiesc, ci Hristos 

trăieşte în mine. Şi viaţa de acum, în trup, o trăiesc în credinţa în Fiul lui Dumnezeu, Care 

m-a iubit şi S-a dat pe Sine însuşi pentru mine” (Gal. 2, 19-20).  

Un alt temei prin care Apostolul Neamurilor propovăduiește teologia chipului lui 

Hristos care trebuie să ia formă în om este menționat în epistola către Efeseni unde spune: 

„Să vă dăruiască, după bogăţia slavei Sale, ca să fiţi puternic întăriţi, prin Duhul Său, în 

omul dinăuntru, Şi Hristos să Se sălăşluiască, prin credinţă, în inimile voastre, înrădăcinaţi 

şi întemeiaţi fiind în iubire, Ca să puteţi înţelege împreună cu toţi sfinţii care este lărgimea 

şi lungimea şi înălţimea şi adâncimea, Şi să cunoaşteţi iubirea lui Hristos, cea mai presus 

de cunoştinţă, ca să vă umpleţi de toată plinătatea lui Dumnezeu” (Efes. 3, 16-19). 

Biserica fiind prelungirea Trupului lui Hristos în istorie, ea imită în acțiunile ei 

activitatea lui Hristos pentru noi. În cadrul ei, toți cei care primesc Sfintele Taine sunt 

renăscuți, din apă și din Duh, la viața nouă în și cu Hristos. Indiferent de numărul 

mădularelor Bisericii, ea oferă tuturor același chip: al lui Hristos. Prin ea toți își primesc 

existența și identitatea de la  Hristos. Toți au un centru comun al existenței și o singură 

formă de relație prin credință. De aceea părintele Stăniloae evidențiază că „toate declarațiile 

Apostolului binecuvântat Pavel aparțin morții, învierii și tranfigurării omului, întipărindu-i 

și îmbrăcându-l pe acesta în Hristos, ca momente etice – ontologice care sunt rechemate în 

ritualul botezului...prin participarea la Hristosul cel răstignit și înviat, cei botezați iau forma 
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lui Hristos, sau devin împreună purtători ai chipului lui Hristos. Noua lor formă este forma 

lui Hristos imprimată în ei și prin aceasta în Biserică”23. 

Prin faptul că odată ce a primit Sfintele Taine de inițiere, omul devine chip al Fiului 

și fiu adoptiv al Tatălui, că toți membri Bisericii se pot defini ca fii ai lui Dumnezeu după 

har. Acest lucru face posibilă și îndumnezeirea omului, care având în sine Chipul lui 

Hristos, își însușește prin efort personal, prin colaborarea cu harul divin necreat, roadele 

obiective ale jertfei lui Hristos, pe care le face subiective pentru propria îndumnezeire.  

Odată intrat în Biserică, omul nu rămâne un simplu spectator al slavei lui 

Dumnezeu, nu stă numai să o contemple, ci participă „la slava Fiului deținută de Cuvântul 

întrupat și de Capul Bisericii ca om. Întrucât El este organic legat de trup, slava Sa se 

împrăștie în întreg trupul”24. 

Primirea Chipului lui Hristos prin Tainele de inițiere înseamnă și primirea hainei 

de lumină a harului divin cu care omul trebuie să fie colaborator întreaga viață prin 

împlinirea poruncilor și prin toate faptele cele bune. Prin Taine omul se dezvoltă în 

intimitatea Duhului Sfânt, iar Sfinții lui Dumnezeu radiază asemenea lui Hristos pe Tabor, 

nu prin puterea lor, ci prin lucrarea Duhului Sfânt. Să ajungi la cunoașterea lui Dumnezeu 

prin experierea vieții în El înseamnă o cunoaștere apofatică prin care omul nu vorbește 

despre El, ci trăiește în El, experiind viața veșnică. 

Un alt temei necesar demonstrației că prin Tainele de inițiere, omul devine fiu al 

lui Dumnezeu după har, îl aflăm în epistola către Romani, unde Apostolul învață: „Pentru 

că n-aţi primit iarăşi un duh al robiei, spre temere, ci aţi primit Duhul înfierii, prin care 

strigăm: Avva! Părinte! Duhul însuşi mărturiseşte împreună cu duhul nostru că suntem fii 

ai lui Dumnezeu. Şi dacă suntem fii, suntem şi moştenitori - moştenitori ai lui Dumnezeu şi 

împreună-moştenitori cu Hristos, dacă pătimim împreună cu El, ca împreună cu El să ne şi 

preamărim. Căci socotesc că pătimirile vremii de acum nu sunt vrednice de mărirea care ni 

se va descoperi. Pentru că făptura aşteaptă cu nerăbdare descoperirea fiilor lui Dumnezeu. 

Căci făptura a fost supusă deşertăciunii - nu din voia ei, ci din cauza aceluia care a supus-o 

- cu nădejde, Pentru că şi făptura însăşi se va izbăvi din robia stricăciunii, ca să fie părtaşă 

la libertatea măririi fiilor lui Dumnezeu. Căci ştim că toată făptura împreună suspină şi 

 

23 Pr. Dumitru Stăniloae, Transparența Bisericii în viața sacramentală, în Ortodoxia nr. 4, 1970, p. 508 
24 Pr. Dumitru Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, p. 218. 
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împreună are dureri până acum. Şi nu numai atât, ci şi noi, care avem pârga Duhului, şi noi 

înşine suspinăm în noi, aşteptând înfierea, răscumpărarea trupului nostru” (Rom. 8, 15-23). 

În concluzie putem afirma importanța cercetării procesului prin care omul primește 

Chipul lui Hristos, cercetare omisă de vestitul document BEM, dar absolut necesară unei 

cunoașteri corecte a efectului pe care Tainele de inițiere îl au asupra primitorului. Așadar, 

este deosebit de important dialogul interconfesional și ecumenic între bisericile creștine 

pentru punerea în lumină a punctelor comune teologiilor, însă, deși prin Leuenberg 

protestantismul dvine o singură voce teologică, totuși în relație cu teologia ortodoxă încă 

există numeroase puncte care nu permit recunoașterea reciprocă a Botezului. Ceea ce este 

important de menționat este faptul că documentul supus analizei reprezintă un pas important 

al teologiei protestante de întoarcere la teologia patristică din primele secole, ceea ce poate 

aduce un plus de cunoaștere apropiată de teologia ortodoxă, care a păstrat adevărul de 

credință nealterat. 
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